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Во ји слав До нић

О ПРИ ЧИ „МЛА ДИ ЦА”  
ИБРА ХИ МА ХА ЏИ ЋА 1

Су шти на је у је зи ку. И то ће по ка за ти ова, сло бод но је мо гу на зва ти, при по-
вет ка. Ма да на тек де се так стра ни ца. Ко ји ма се ни шта не мо же ни до да ти, ни ти 
од у зе ти. Зна чи ли да је са вр ше на? Упра во та ко. А при ча је јед но став на, ка ква би и 
тре ба ло да бу де.

Де сет да на по сле ве ли ког по вод ња тро ји ца пет на е сто го ди шња ка, ка ко до слов но 
и по чи ње текст, кре ну ла су у ри ба ре ње на ре ку, низ кли су ру Ибра. Ићи ће од ма ње 
вред них ка вред ни ји ма и оној нај вред ни јој ри би, ко ју мо жда ни ко ра ни је ни је у тој 
ре ци упе цао. Та ко ће нај пре уло ви ти црн пу ра сте крк ма не, ко је ће на ни за ти на ра-
кља сту гра ну, те ће, на пу ту да ље низ ка њон, пре ма ло вље њу па стрм ки, у уз бу дљи-
вом из ло ву упе ца ти ни шта ма ње но мла ди цу, ду гач ку као но га јед ног од де ча ка, 
док ће дру ги ре ћи да ће се сви чу ди ти ка да је бу ду про но си ли кроз чар ши ју. Не што 
ма ло пре то га, оглад не ли, на ло жи ће ва тру и ис пе ћи на ка ме ним пло ча ма оне пр во-
у ло вље не ри бе, по је шће их у сласт. По том ће кре ну ти да ље, низ вод но, пре ма па-
стрм ка ма, нај пре обез бе див ши свој ве ли ки и те шки улов. Ве за ли су ка на пом мла-
ди цу за гра ну јо ве, по то пи ли је у во ду, за јед но с пре о ста лим на ни за ним крк ма ни ма, 
и на ва ли ли те шко ка ме ње на њих. Ипак не ће би ти без бед на, што још ни су зна ли. 
У по врат ку ће је узе ти, ми сли ли су. Ишли су да ље, низ ре ку, али убр зо је вре ме по-
че ло бит но да се ме ња. Не вре ме с ки шом би ло је све бли же, те су од лу чи ли да за-
вр ше с ри бо ло вом, и те шко су се вра ћа ли ре ком уз вод но. Ка да су до шли до ме ста 
где су оста ви ли мла ди цу, ви де ли су да је ри бе ти ни до по ла би ла огло да на гла ва, 
реп и леђ на пе ра ја. Јед на ви дра, као кри вац, упра во је бе жа ла с ме ста кра ђе, док су 
реч ни ра ко ви, уз при по моћ бед них сли зе на ка, ко ји ни су ни за вре ди ли да их ло ве, 
гло да ли шта је пре о ста ло од та ко сјај ног, ју нач ког уло ва. Већ су хте ли да ри бљи ко-
стур ба це, али је дан де чак је ре као да ће је од не ти да је ви ди ње гов отац. Пр ве ка пи 
ки ше за те кле су их ка да су већ при ла зи ли свом ме сту, Ро жа ја ма.

Би ла је то та јед но став на при ча, ко ја ни шта ви ше ни ма ње ни је ни тре ба ло да 
бу де. Зар је ма ло? Зар ни је до вољ но уз бу дљи во? Је сте. Де ча ци зна ју да се но се с пла-
хо ви том ре ком. Ве што од пру ћа на пра ве пе ца ро шке шта по ве, све с уди ца ма. Знају 
ка ко да пе ца ју. И ка ко да уло ве ве ли ку ри бу. А и ка ко да ис пе ку из ло вље но, на ва-
три ко ју су са ми за па ли ли. Као што зна ју и ка да с ри ба ре њем да пре ста ну, уо чив ши 
да се при бли жа ва опа сно не вре ме. Ни шта го ре, сва ка ко јед на ко, а мо жда и бо ље 
не го што је Хе мин гве јев ста рац Сан тја го на мо ру. Че му по ре ђе ње с аме рич ким пи-
сцем? Не са мо за то што је ју нак књи ге Ста рац и мо ре, при ли ком по врат ка, при ве-
зао за бок свог бро ди ћа огло да ну ло ви ну у об ли ку ко сту ра, баш као што и ова три 
де ча ка од но се ко стур мла ди це. Не са мо по во дом слич но сти већ због то га што су 
пи сци, је дан ко ји је ство рио стар ца на мо ру, ваљ да око Ку бе, а дру ги де ча ке на реци 
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– ис ку стве ни. Ни је се мо гло бо ље ре ћи, али шта то тач но зна чи? Зна чи да им се ве-
ру је да се све ис при ча но мо гло до го ди ти, и да се до го ди ло, у пи са ној ре чи.

За што им се ве ру је? Су шти на је у је зи ку.
Ве ру је мо Ха џи ћу и ње го вим де ча ци ма на њи хо вој род ној ре ци, јер је је зич ки 

име но ва но све. Баш све. Што је за да так књи жев но сти. Ни је до вољ но ре ћи са мо ре ка, 
опи сан је вир пред пе ћи ном, и пе на по по вр ши ни кад је уда ри ма ти ца, на пла ви не 
ко је су от пло ви ле и оне ко је су до шле, сва ки ка мен, во да ко ја се за вла чи под сте ње, 
ко ло врат, на оба ли се уо чи ди во ко за и ди ве јој се, па стрм ку су ве за ли за јо ву а не 
за не ко дру го др во ко је се ту не би ни мо гло на ћи, ра ки та и јо ха, као што су и пру-
то ви од ле ске, сла по ви тут ње, му ње су ра чва сте, да ли ће по тре фи ти га зо ве, ка пи 
ки ше док пљу ска ју по ви ру пра ве ста кла сте ме ху ро ве, му ња осве тли нај скри ве није 
чка ље у ре ци, али пу сто ло ви ни је крај и по вра так ку ћи је из ве стан. Све је до би ло 
сво је име, све је опи са но и ста вље но где му је ме сто, сце но гра фи ја је пот пу на за ову 
јед но став ну при чу о де ча ци ма у ри бо ло ву, при чу у ко јој не игра ју са мо они већ и 
це ло куп на при ро да, фло ра и фа у на, вре ме, од ре ђе ни дан ко ји ће до не ти не вре ме, 
све је с раз ло гом име но ва но. Ни су бит ни опи си при ро де већ је при ро да, ка мен, бр зак, 
те снац, све, рав но пра ван ак тер. Основ на при ча је над ра сла се бе. Пр о та го ни сти јед не 
на из глед јед но став не при че по ста ју ју на ци, ве шти, спо соб ни, за до вољ ни уку сним 
обро ком ко ји су са ми спре ми ли, по но сни уло вом ко ји мо жда ни ко пре ни је имао, 
спрем ни да се из не во ље из ву ку, по бед ни ци. Да је са мо јед на биљ ка по ме ну та ко-
јој ту ни је ме сто да ра сте, а ни је, жи во ти ња ко ја ту не при па да, ри ба ко је не ма у ре ци, 
а ни је, све би се уру ши ло. А ни је, на про тив. Све му се ве ру је. За што? За то што је је-
зич ки име но ва но све.

Су шти на је у је зи ку.


